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MATEMÁTICA - GABARITO
Questão 25. Na espécie humana, a calvície uma herança influenciada pelo sexo - é determinada por um alelo dominante nos homens (C), mas recessivo nas mulheres (c). Considere um casal, ambos heterozigotos para a calvície, que tenha um filho e uma filha.

Com base apenas nos genótipos do casal, a probabilidade de que seus dois filhos sejam calvos é de:
a) 
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                                      b) 
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Solução. O genótipo do casal é Cc x Cc. Fazendo o cruzamento teremos: CC; Cc; Cc e cc.
Como a calvície é dominante no homem, a probabilidade de nascer um menino calvo desse cruzamento é de 
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 (Cc; Cc e CC em 4 genótipos possíveis). Já a probabilidade de nascer uma mulher calva é 
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 (cc; em 4 genótipos possíveis).
Logo, a probabilidade de que os dois filhos sejam calvos é de 
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Questão 27. Um objeto é deslocado em um plano sob a ação de uma força de intensidade igual a 5 N, percorrendo em linha reta uma distância igual a 2 m. Considere a medida do ângulo entre a força e o deslocamento do objeto igual a 15º, e T o trabalho realizado por essa força. Uma expressão que pode ser utilizada para o cálculo desse trabalho, em joules, é T= 5 x 2 x senϴ .

Nessa expressão, ϴ equivale, em graus, a:

a) 15                                          b) 30                                         c) 45                                  d) 75
[image: image1.png]


Solução. De acordo com o enunciado a situação pode ser representada pela figura mostrada.
O trabalho T realizado pela força F é dado por: 
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Sendo α, o ângulo entre a força e o deslocamento, igual a 15o.

De acordo com a trigonometria, o cosseno de um ângulo é igual ao seno do seu complemento: cos 15o = sen 75o 

Assim, o trabalho T pode ser expresso como: 
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Questão 29. Uma pessoa submetida a uma determinada dieta alimentar deseja ingerir, no máximo, 500 kcal em fatias de uma torta.

Observe que:

• valor calórico é a quantidade de energia capaz de produzir trabalho, liberada pelo metabolismo de uma certa quantidade de alimento ingerido;

• os valores calóricos aproximados de carboidratos, lipídios e proteínas são, respectivamente, 4, 9 e 4 kcal/g;

• a torta contém, ao todo, 50% de carboidratos, 15% de lipídios e 35% de proteínas;

• cada fatia da torta tem massa de 50 g e todas são iguais e homogêneas.

Para obedecer à dieta, a maior quantidade de fatias dessa torta que a pessoa pode comer corresponde a:

a) 1                                    b) 2                                              c) 3                                          d) 4
Solução. Todas as fatias são iguais e homogêneas. Organizando as informações, temos:
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Questão 35. Uma embalagem em forma de prisma octogonal regular contém uma pizza circular que tangencia as faces do prisma. Desprezando a espessura da pizza e do material usado na embalagem, a razão entre a medida do raio da pizza e a medida da aresta da base do prisma é igual a:
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a) 
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c) 
[image: image16.wmf]2

1

2

+

            d) 
[image: image17.wmf](

)

1

2

2

-


[image: image40.png]


Solução. São apresentadas duas soluções. Em todas se considera a aresta do octógono valendo “a”. Na 2ª solução usa-se o fato de o ângulo central do octógono medir 45º.

Solução 1.  Identificando o quadrado externo ao octógono, temos:
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Solução 2. No triângulo com ângulo de 22º30’ calculamos tg(2x) = tg(45º) = 1.
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Questão 37.   7. (UERJ) Uma bola de boliche de 2kg é arremessada em uma pista plana. A tabela registra a velocidade e a energia cinética da bola ao passar por três pontos dessa pista: A, B e C. 
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Se (E1, E2, E3) é uma progressão geométrica de razão 
[image: image20.wmf]2
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, a razão da progressão geométrica (V1, V2, V3) está indicada em: 

a) 1                                       b) 
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                                       c) 
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                              d) 
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Solução. A fórmula da energia cinética é 
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. Como as energias indicadas estão em progressão geométrica e m = 2k: 
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Questão 38.  Ao refazer seu calendário escolar para o segundo semestre, uma escola decidiu repor algumas aulas em exatamente 4 dos 9 sábados disponíveis nos meses de outubro e novembro de 2009, com a condição de que não fossem utilizados 4 sábados consecutivos.

Para atender às condições de reposição das aulas, o número total de conjuntos distintos que podem ser formados contendo 4 sábados é de:

a) 80                                       b) 96                                     c) 120                                d) 126
Solução. Nomeando os sábados de 1 a 9, temos: 
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. Calculando o número de grupos de quatro sábados possíveis e retirando os consecutivos, vem: 
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Questão 39. A figura abaixo representa um recipiente cônico com solução aquosa de hipoclorito de sódio a 27%. O nível desse líquido tem 12cm de altura. 

Para o preparo de um desinfetante, diluiu-se a solução inicial com água, até complementar o recipiente, obtendo-se a solução aquosa de hipoclorito de sódio a 8%. Esse recipiente tem altura H, em centímetros, equivalente a:
a) 16                         b) 18                  c) 20                           d) 22
Solução. Considere que inicialmente a quantidade de hipoclorito seja V e diluição com água o percentual foi de 27% em relação a um volume inicial (Vi). Com o acréscimo da água, e somente da água, o percentual em relação ao volume final (Vf) foi de 8%, mas a quantidade de hipoclorito ainda é V. A razão entre os volumes é proporcional ao cubo da razão de suas dimensões. 
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Questão 40.  Uma bola de beisebol é lançada de um ponto 0 e, em seguida, toca o solo nos pontos A e B, conforme representado no sistema de eixos ortogonais. 
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Durante sua trajetória, a bola descreve duas parábolas com vértices C e D. A equação de uma dessas parábolas é 
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. Se a abscissa de D é 35m, a distância do ponto 0 ao ponto B, em metros, é igual a:  a) 38                                                b) 40                                       c) 45                                       d) 50
Solução. Encontrando o xV na equação informada, temos: 
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Essa abscissa xV corresponde à parábola maior e está no ponto médio de d(0, A). Logo, A = 30.

Como (35 – A) = (B – 35) ( (35 – 30) = (B – 35) (5 = B – 35 ( B = 40. Logo, a distância de 0 a 40 é 40.
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Questão 41. Observe a ilustração do pistão e seu esquema no plano. O pistão é ligado, por meio da haste BC, a um disco que gira em torno do centro A. Considere que:

- o raio AB e a haste BC medem, respectivamente, 1 polegada e 4 polegadas.

- à medida que o disco gira, o pistão move-se verticalmente para cima ou para baixo, variando a distância AC e o ângulo 
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Se a medida do ângulo 
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 é dada por x radianos, a distância entre A e C, em polegadas, pode ser obtida pela seguinte equação:

a) 
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Solução. Aplicando a Lei dos Cossenos, temos:
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